

推动转型提速 奠定发展基础

大招商助力孟津快速崛起

近年,孟津县经济总量提升一步一个脚印:从2009年的93.2亿元增长到2010年的106亿元,再增长到2011年的139.7亿元、2012年的174.4亿元,2013年首次突破200亿元大关,达200.16亿元。5年间,孟津经济的“个头”在逐渐长高,“块头”在不断扩大。

孟津经济健康快速发展需要多种力量的支撑。梳理这些力量不难发现,开放招商是提速发展的关键,有力地拉动了全县经济平稳较快增长,成为推动孟津崛起的重要力量。

强力推进开放招商工作的意义还在于,它在一定程度上解决了“钱从哪里来”“人往哪里去”两大发展难题,并加快了经济发展方式的转变,为经济社会健康持续发展奠定了坚实基础。

大招商引来资金活水

“从2010年至今,孟津县城新区基础设施建设共投入资金20多亿元。其中,政府投入不到1/3,绝大部分投资来自社会。”县城新区指挥部副主任李卫东说,如果没有外来资金源源不断地注入,不敢想象,现在的新城区建设会是一幅怎样的景象。

短短两三年时间,新修的咸宁路、河图路、汉魏路、灏河路、朝阳路等10多条景观大道,使县城与新区初步形成了“6横5纵”的“双十字”路网框架,把县城从7.2平方公里向东南延伸至18平方公里,全面提升和扩大了县城的承载能力与城市规模。

随着新区建设的不断推进,孟津县城开始进入立体式、集约化发展之路,建成和在建高层建筑70多栋。县城的发展只是该县成功利用外来资金的一个缩影,事实上,大量境内外资金的进入已成为拉动该县经济发展的重要力量。

从2009年的3665万美元到2013年的1.58亿美元,5年间,该县累计实际利用外资3.5亿美元。县外资金引资总额也由2009年的13.5亿元增长至2013



位于华阳产业集聚区的白马集团纺织搬迁升级改造项目

年的41亿元。5年间,该县累计利用省外资金149亿元。正是这些源源不断的资金,有力地拉动了该县投资增长。

在破解“钱从哪里来”的难题上,开放招商在拉动该县固定资产投资增长的同时,还间接拉动了新增工业贷款的增长。据了解,该县单位贷款由2009年的22.72亿元,增长到2013年的28.81亿元,银团贷款也由2009年的5660万元,增长到2013年的2.84亿元,5年间两项贷款累计120多亿元。

此外,一大批项目的建成投产,已成为该县财税来源的重要渠道之一。显而易见,破解“钱从哪里来”的难题,解决好开放招商问题是关键。

大招商拓宽就业渠道

就业是民生之本。提升人民群众物质文化生活水平,进一步提高民众素质,就必须拓宽就业渠道。

孟津是个丘陵山区县,总人口有46万多,同时也是劳务输出比较大的县。近年,随着农村土地流转带来的劳动力过剩和返乡创业农民工的不断增多,如何解决“人往哪里去”,甚至实现家门口就业,成为又一亟待解决的难题。

该县始终把开放招商和项目建设作为拓宽就业的主抓手,着力打造装备

制造、能源电力、再生资源、化工材料、电子信息、食品生产等六大产业就业基地,吸引农村富余劳动力和返乡技术农民工实现家门口就业。仅去年,该县就新引进千万元以上项目194个,新开工亿元以上项目110个,总计可提供就业岗位万余个。

仅空港产业集聚区里的300多家企业,就使当地2万多名农民成功转变为市民。尤其是新型农村社区的异军突起,使大量农民在不知不觉中成为新建工厂的蓝领和城镇经商的业主。近年,随着中国(洛阳)再生资源开发有限公司和投资10多亿元的废旧钢铁、废旧家电、废旧塑料等加工项目落户平乐、送庄两镇,改变了周边600多名农民的命运,把他们从农民变成了工厂上班族。

实践证明,通过大招商,引进大量企业是当下解决“人往哪里去”,甚至实现家门口就业的根本途径。事实也是如此,该县在承接产业转移过程中引进的企业多为劳动密集型企业,在就地消化劳动力方面起到了非常重要的作用。

据有关部门2013年年检资料显示,在孟津县的1000多家重点外商投资企业中,直接从业人员超过了5万多,与这些企业相配套、相关联的企业也给一两万人提供了就业机会。

大招商推动产业升级

没有开放的改革不是真正的改革。发展实践证明,不引进外来投资者,企业往往难以做大做强。从孟津县企业的发展历程看,该县开放招商的快速发展过程也正是不少企业做大做强的过程。

经过几年的紧张建设,华阳产业集聚区引入台塑集团独资61.6亿元,年发电约66亿千瓦时的两台60万千瓦机组2011年建成并网发电,但由于煤炭价格暴涨,生产经营陷入困境。同年4月,该县引入具有煤炭资源优势的神华集团与台塑集团签署战略合作协议,台塑集团华阳(洛阳)电业公司转让51%股权给神华集团,并委托国华电力控股经营管理,实现两家世界500强企业强强联合,合力打造最具影响力的“电力航母”,推动了产业升级。

洛阳隆华传热节能股份有限公司,每一步跨越都与利用外资直接相关,从一个小企业发展成为洛阳首家成功登陆深圳创业板的上市公司、国家高新技术企业,是目前中国最大的高效复合型冷却(凝)设备的研发、制造基地。为转型升级,该公司近日又与浙江开山压缩机股份有限公司签订了《投资合作意向书》,拟在上海合资设立上海开山隆华节能技术有限公司,项目总投资5000万元,双方各占50%的股份,不仅进一步拉长了产业链条,还全面提升了市场竞争力。

通过大规模利用县内外资金,该县引进了一大批先进技术、关键设备和管理人才,加快了孟津企业集成创新和引进消化吸收再创新,带动了行业产业结构的优化升级,推动了技术进步和设备更新换代。该县去年先后完成技术改造项目28个,有16家企业通过ISO9000质量管理体系认证,实施产学研项目26个,全县规模以上工业企业数控设备应用率达52%,B2B电子商务应用率达62%,ERP应用率达63%。

本报特约记者 郑战波 文/图

麻屯镇: 采取一切有效措施 推动企业快速发展

孟津县麻屯镇把打造最优发展环境作为推进空港产业集聚区建设的主要抓手,采取一切有效措施,加快企业提速增量、提质增效步伐。

做大经济总量。该镇以浙商工业园为依托,做好国润管业、传承重工等15家竣工企业的后续服务工作,使其进一步提速增量、提质增效,达到规模生产;加快上海凯众二期拆建进度并实现一期投产;督促路通车桥车厢、大航机械等超亿元续建项目按节点加紧施工,促使其尽快达产见效。

推动项目开工。该镇以中收项目区为载体,按照“签约项目抓开工,开工项目抓投产”的思路,进一步加快在建项目建设速度,使其早建成、早投产、早见效,同时加快推进中收现代农装、柏格电器、鼎信御安、中电加美、中电华科、锦宏机械等项目的前期准备工作,确保如期开工建设。

提升产出效益。该镇对集聚区内企业从占地面积、投资比例、产出效益、税收贡献等方面建立相对科学的评价体系,充分利用市场倒逼机制促使“两高一低”企业关停并转,为新项目落地腾出发展空间;同时引导装备制造、电子信息、节能环保、精密加工等主导产业,实施兼并重组、抱团发展。

加快技术创新。该镇在去年博马农机、星光发电获得“河南省著名商标”,隆华节能新获4项实用性专利的基础上,鼓励聚力机械、顺晨电器等达产企业同相关院校对接,充分运用新专利、新技术提高产品附加值,持续增强隆华节能、路通重工、博马农机、中光能源等企业研发能力。

(李志刚 许建军)

孟津农信联社 2000万元助力春耕

孟津县农村信用联社采取有效措施,多方筹集资金,全力支持春耕生产工作,目前已筹措专项支农资金2000万元。

该社积极搞好春耕生产资金需求调查,客户经理早在年初就深入各个村及农户家中,重点对春耕所需的地膜、化肥、籽种、农药、农机具等情况进行详细调查,做到对当地春耕生产资金需求状况了如指掌。

该社在支持好传统的粮食、果品、蔬菜等生产基础上,还把特色农业种植专业村、专业户,特色农业龙头企业和特色农产品生产基地作为重点,增加信贷资金投入,促进特色农业产业化、标准化、规模化发展。

该社积极简化贷款流程,提高办贷效率,大力推广“金燕快贷通”小额贷款业务,全力开展“服务在田间、发放到田间、资金投放到田间”活动,努力提高办贷效率,并进村到户现场放贷,满足农民资金需求。(蔡旭川 阮荣辉)

栾川新闻

明确目标 重点部署 凝心聚力 扎实开局

栾川县召开2014年工作会议

2月22日上午,栾川县召开2014年工作会议。会议表彰了2013年度栾川经济社会发展中涌现的先进集体和先进个人,对2013年度各项工作进行了总结回顾,全面部署了2014年工作。

明确部署今年工作重点

会上,栾川县委书记樊国玺对2013年度工作中取得的各项成绩给予了充分肯定。樊国玺要求,要更好地推进2014年工作,必须明确三个基本目标——提速增量、提质增效、实现经济根本好转;为实现这三个基本目标,要强力推进三大战略——工矿强县、旅游兴县、生态立县;在推进三大战略的过程中,要牢牢抓住三个要害——项目建设、开放招商、民生改善;为确保目标、战略和要害环节取得成效,要强化广大干部的三种力量——执行力、战斗力、推动力。

樊国玺强调,在2014年的具体工作中,要抓住三个要害。

一是项目建设。在2014年确定的60项重点工程中,龙宇2万吨铝冶炼、龙兴腾宇公司龙峪湾升级改造等42个新开工项目要在上半年全部开工,拟竣工的40个项目要如期竣工。同时,各企业要发挥积极性,搞技术改造、产品结构调整,推动改革创新,建立现代企业制度,还要整合资源,集约、集聚利用资源。

二是开放招商。要全力推动与育华集团、辅仁集团、力天集团、彤辉置业等企业合作的一批10亿元以上重点招商项目建设,力争今年取得实质性成效。要树立强烈的开放意识,激发顽强的拼抢精神,打造优良的发展环境,更加科学地谋划项目,以更大的力度大员上阵、全员招商,不断强化开放招商实效,加快形成全方位、宽领域、多层次开放格局,以开放引进更多的大项目、好项目在栾川落地、建设,以开放促改革、促转型、促发展。

三是民生改善。会议已经印发了《栾川县2014年十大惠民实事》,涉及衣、食、住、行、医、教、保等各个方面。同时,2014年工作的重中之重,就是要继续使城乡群众收入的增长幅度高于全县生产总值和财政收入的

增长幅度,并在此基础上加大扶贫攻坚力度,确保实施扶贫搬迁2000户以上,确保1万名山区群众稳定脱贫。

路线确定,目标明确,关键在于干部。樊国玺表示,广大党员干部要增强执行力、战斗力、推动力,才能推动发展。增强执行力,根本在于守纪律、懂规矩、令行禁止。各级干部都要时刻不忘自己应尽的义务和责任,做到相信组织、依靠组织、服从组织,自觉接受组织安排和纪律约束;增强战斗力,党员干部既要勇于担当,敢于负责,又要加强团结,同心同德,还要加强对干部的管理,增强推动力,根本在于示范带动,亲力亲为,在项目建设、开放招商、服务企业、建设全县栾川等涉及大局的中心工作中,党员干部要亲力亲为,示范带动,同时要建立健全责任明确、督导有力、奖罚分明的工作推进机制。

真抓实干力争实现“开门红”

会上,栾川县委副书记、县长管宏仓就上半年特别是第一季度的工作提出要求。管宏仓指出,根据全县整体工作部署,当前要重点抓好重点项目开工、开放招商、工业运行、旅游发展等七个方面的工作,力争实现经济社会发展“开门红”。

会议对上半年特别是第一季度工作做出了具体部署。

重点项目要尽早开工。确保县级办理的79项手续在3月底前办理完毕,需上级办理的31项手续6月底前办理完毕;确保旅游产业集聚区物流园等35个项目一季度开工,确保新开工42个项目上半年全部开工,确保18个续建项目3月底前全部复工;资金要早争取,3月底前做好分解下达,各乡镇、各有关部门要增强主动性,紧盯目标,力争取得更大成效。

开放招商要扎实谋划,迅速行动。商务部门2月底前要制订出2014年开放招商行动计划;力争牡丹文化节期间签约亿元以上项目不少于10个,实现签约金额30亿元以上;紧盯重大在建、签约、洽谈项目,重点抓好与辅仁药业等集团的对接洽谈工作,3月底前就具体合作内容达成一致,力争6月底前

签订正式合同。

工业生产要强化服务,保稳促增。把骨干企业生产不下滑、不减收作为核心,把形成新的产能作为重点,把最大限度实现增产增效作为关键。

旅游发展要迅速开局,快速升温。春季宣传营销要加大力度,更具成效;中原旅游商品博览会要精心筹办,提高效益;2月底前确定会展合作方,确保参展商超过800家;伏牛山休闲度假胜地打造要做好规划,加快建设,力争3月底前完成《伏牛山休闲度假胜地规划》评审工作,五一前完成老君山景区游客接待中心前移、停车场改造工

作;全景栾川建设要敲定方案,2月底前出台2014年全景栾川建设实施方案;旅游产业集聚区要提升水平,晋位争先,力争旅游商品会展中心6月底前开工。

农业发展和扶贫开发要科学规划,做实项目。要加快特色农业高效发展,县农业部门2月底前完成全县农业产业化发展项目及农产品深加工项目的筛选确定工作,在3月底前制订出农产品加工及农业产业化发展初步规划;要加大扶贫攻坚力度,2月底前制订全县搬迁扶贫计划,3月底前拿出扶贫搬迁差异补贴和建设搬迁周转房的政策措施,完成扶贫搬迁小区的规划选址工作,为完成

全年扶贫搬迁任务打好基础。

城乡建设要把握时机,协调推进。旅游县城要提速建设,要加大服务协调和督促力度,确保3月底前城建续建项目全部复工;美好乡村建设要持续推进,3月底前完成9个美好乡村示范村的规划评审工作;生态建设要提升水平。

民生事业发展全面推进。确保3月底前完成中医院搬迁,6月底前完成妇幼保健院搬迁;力争高速公路下站口匝道工程3月底前完成地下管线建设,达到实施路面条件,6月底前主车道建成通车等。

本报特约记者 李艳 通讯员 白佳丽

2014年 十大惠民实事

完善医疗机构功能,提高城乡居民医疗保障水平

完善和提升人民医院配套服务和管理水平,实施中医院和妇幼保健院搬迁建设;做好城镇居民和新农合大病保险试点工作。

加大教育设施投入力度,改善城乡就学条件

实施县一高、实验中学搬迁,进一步优化高中布局;实施4所乡镇标准化中心幼儿园建设,逐步实现乡镇标准化幼儿园全覆盖;筹资150万元实施乡镇学校师生取暖工程;推进教师素质提升工程。

加大培训服务力度,实现更加充分就业

整合培训资金,加大培训力度,实现城乡劳动力免费就业培训14800人,为城乡富余劳动力提供不少于2000个县内就业岗位,新增劳动力转移2000人以上。

加大强农惠农力度,促进农民增收致富

财政安排500万元对规模化种植、养殖专业合作社和农业产业化龙头企业进行扶持补贴,促进农民增收;持续抓好美好乡村建设,完成3个乡镇和5个社区的污水处理等环保工程建设,实施70个村及城乡接合部环境卫生整治工作。

加快推进保障性住房建设,逐步解决困难群众住房问题

实施扶贫搬迁、危房改造、公租房建设,满足3256户群众住房需求。

加强城市精细化管理,改善居民生活环境

投资2000万元实施一批老城改造项目;加强城市精细化管理,提升城市管理水平;加强交通管理执法,规划建设立体停车场,增设停车位,解决交通拥堵问题;稳步推进县城及周边扬尘污染治理和高污染小锅炉整治。

提升食品监管水平,让群众吃得放心

进一步加强监管执法,实施放心饮食工程,创建300家食品安全示范单位;对现有粮仓实施升级改造,完成新粮仓建设任务;对4000吨地方储备粮和240吨储备油进行轮换。

加快道路建设,改善城乡群众出行条件

实施南北川道路升级改造,S322伊卢线铁炉沟至秋扒段改建工程年底前主体建成通车;协调配合武西高速年内开工建设。

大力发展养老和文化事业,努力实现老有所养、闲有所乐

建设9个社区日间照料中心和60个农村互助幸福院,建成启用县文化艺术中心。

加强平安建设和群众诉求办理,提升群众安全感和满意度